СТУДЕНЧЕСКОЕ НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО

КАФЕДРА МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И КУЛЬТУРЫ

Студенческий научный кружок при кафедре истории мировой литературы и культуры существует пять лет. Цель и задачи его работы определились «Положением о Студенческом Научном Обществе Удмуртского государственного университета»:

- оказание поддержки студентам в научно-исследовательской и общественной работе, самообразовании и повышении уровня профессиональных знаний 

- содействие в расширении диапазона научно-исследовательской и общественной деятельности студентов

- повышение конкурентоспособности на рынке интеллектуального труда.

На первом заседании кружка в сентябре 2006 года были сформулированы основные принципы научно-методической и научно-исследовательской деятельности студентов, которые не утратили своей актуальности и сегодня.

Главной задачей координаторов кружка (куратора и старосты) являлось желание активизировать и организовать научно-исследовательскую деятельность студентов 1-5 курсов ИИЯЛ, способствовать проведению конференций, семинаров, круглых столов, дискуссий и т.п., содействовать публикации научных работ.

Ежегодно на организационном собрании проходят выборы старосты и составляется план работы на следующий учебный год с учётом научного направления кафедры и интересов членов кружка. Так, в зависимости от пожеланий, проводились тематические заседания в течение всего года, (например, «Античная мифология в западноевропейской литературе и искусстве XVI-XXI вв.», «Традиции рыцарского романа в западноевропейской литературе XVI-XXI вв.», и др.). Особый интерес вызвало заседание, посвящённое теме «В поисках античного мифа: виртуальное путешествие по лучшим музеям мира (Эрмитаж, Лувр, Прадо и др.) Проблеме литературного феномена П. Зюскинда, теме добра и зла в русской литературе были посвящены отдельные заседания. В рамках СНО также проводились Шекспировские чтения, на пленарном заседании которых были заслушаны доклады о жизни и творчестве Шекспира. Во второй художественной части студенты декламировали сонеты Шекспира, показывали фрагменты трагедий «Ромео и Джульетта», «Король Лир» и т.д. Обязательной частью работы СНО являются заседания, посвященные памятным датам жизни и творчества знаменитых писателей (одно из последних заседаний было посвящено 200-летию со дня рождения Ч. Диккенса). Во II семестре 2011 года заседания СНО были посвящены проблеме подготовки выступлений на научных конференциях. Доклады участников кружка и их обсуждение способствовали формированию научно-методических и научно-исследовательских компетенций.

Важным направлением деятельности СНО является сотрудничество с другими научными сообществами, в частности с существующим в УДГУ уже более двадцати лет «Обществом И. В. Гете». Совместные заседания становятся доброй традицией. В дальнейшем планируется участие школьников (лингвистический лицей  №22) в работе СНО, научной работой которых будут руководить студенты. 
У истоков деятельности кружка стояли студенты А. Кузнецов, Д. Костин, Е. Панкова. Активное участие в работе кружка принимали П. Маханькова, А. Козина, И. Вахрушева, А. Янцен, Д. Зеленин, А. Бочкарёва, А. Сергеева. Члены кружка принимают активное участие во всероссийских научных конференциях.

Работу кружка в течение пяти лет курировали доценты кафедры мировой литературы и культуры Н.К. Александрова, в 2008 г. в сотрудничестве с доцентом А.И. Лаврентьевым. Неоценимую помощь в течение последних четырех лет им оказывал староста СНО Д. Зеленин.
В нашем студенческом научном обществе всегда рады видеть студентов, которые интересуются проблемами изучения мировой литературы!
